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Síntesis
Para abordar el tema de la seguridad se
tomaron tres dimensiones: la percepción
sobre la seguridad pública, el desempeño de
las autoridades, y la victimización.

La percepción sobre la seguridad gira en
torno a la sensación de sentirse o no seguro
en determinados lugares. En términos
comparativos, los cordobeses  se sienten
más inseguros que antes de la pandemia. Ya
que ahora solo 6 de cada 10 asume sentirse
inseguro caminando por las calles de su
barrio.
Los cajeros automáticos son identificados
como los lugares donde se sienten más
inseguros.

 

Esta dimensión también es alimentada por el factor
de atestiguamiento. Es decir, cuando las personas
escuchan o conocen sobre delitos en la zona. En
este sentido, el 66,2% identifica que los arrebatos
en la vía pública son delitos frecuentes en su
barrio; así como el 54,6%, refiere a que hay robos
en viviendas. 

Como medidas de protección, los cordobeses
realizan cambios en sus hábitos. Evitando ir a
algunos sitios, o salir con pertenencias. Con lo cual,  
la percepción de inseguridad termina por restringir
la libertad. 8 de cada 10 evita caminar por algunas
zonas; así como 7 de cada 10 evita utilizar su
celular, tablet, o notebook en la calle.



Síntesis
Además, la inseguridad repercute en los
costos de los hogares, ya que en favor de la
autoprotección, los cordobeses incurren en
gastos tales como colocar alarmas, rejas
(46,8%) , adquirir un seguro de vivienda
(17,4%), contratar seguridad (8,1%), entre
otros. 

La seguridad también debe analizarse a
partir del desempeño de las autoridades
directamente relacionadas con el tema. Es
así que entre 6 y 7 de cada 10 encuestados
considera que las principales causas de la
inseguridad se relacionan a la falta de
accionar de la justicia y la policía. 

Es importante destacar que las autoridades tienen
muy desgastada la confianza ciudadana. En el caso
de la policía, solo el 31,4% considera que confía en
ella. Y en el poder judicial, el nivel de desconfianza
supera el 80%.
Por último, 5 de cada 10 de los encuestados fueron
víctimas directas de algún delito en el último año.
La mayor proporción fue de arrebatos en la vía
pública (58,4%) y de vandalismo y daños en los
vehículos (27,1%).
De las víctimas de delitos, se destaca la cifra negra,
es decir, el 35,2% que no denuncia ni deja registro
ante las autoridades de los delitos. En el 62,8% de
los casos, esto se debe a que la gente cree que
denunciar no sirve.



Módulo
Percepción sobre
seguridad pública



Sensación de
inseguridad
por temor a ser víctima de un delito
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Cajeros automáticos 

Colectivos 

Centro de la ciudad 

Calles de su barrio 

Taxis / Remis 

80,6%

74,3%

63,9%

60,9%

59,3%

Proporción que se siente insegura y muy insegura en estos lugares



Percepción de
inseguridad
ciudadana

6 DE CADA 10*
se sienten INSEGUROS 

en las calles de su barrio
*60,9% se siente inseguro/muy inseguro 

La proporción de personas que se
sienten inseguras cerca de donde
viven es un indicador para medir la
percepción de inseguridad de una
población.

En 2019, el 48,8% se sentía inseguro
en las calles de su barrio (INEDEP).



Atestiguamiento
de conductas
delictivas

Indica si las personas han sido
testigos o han escuchado si en su
barrio hay delitos frecuentes.

Proporción que indica que estos delitos son los más frecuentes en
su barrio
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Arrebato en la vía pública 

Robo en viviendas 

Robo de vehículos 

Daños de vehículos 

Daños de viviendas 

Asalto / Robo con violencia 

Violencia de género 

Narcotráfico 

Estafas 

Amenazas / extorsiones 

66,2%

54,6%

43,3%

38,7%

37,6%

34,7%

19,6%

17,3%

15,9%

5,7%

Solo el 5,1% de los encuestados
afirmaba que en su barrio no había
delitos, o no tenía conocimiento de
ellos.



Atestiguamiento
de conductas
delictivas 66,2 %

54,6 %

afirma que los arrebatos en la vía pública son
frecuentes en su barrio

afirma que los robos en viviendas son
frecuentes en su barrio

Haber escuchado sobre estos
delitos cercanos refuerza la
percepción de inseguridad. 



Prevención y
protección
ante el delito

Se identifican los cambios en las
rutinas y vida cotidiana de las
personas a consecuencia del temor
a convertirse en víctimas del delito.

El 99,7% tomó
medidas contra la
inseguridad en el

último año.

Pero el 38,5% no asume que
esas estrategias para evitar

el delito sean medidas 
 adoptadas contra la

inseguridad. Es decir, las
tienen normalizadas.

38,5 %



Cambio de
hábitos

 Proporción de medidas utilizadas para evitar ser
víctima de un delito. Respuesta múltiple

0 25 50 75 100

Evitar caminar por ciertas zonas 

Evitar el uso de articulos electrónicos en la calle 

Evitar salir con dinero u objetos de valor 

Evitar salir de noche 

Evitar salir solo/a 

Evitar cajeros automáticos 

Evitar tomar taxis/ remis 

81,8%

70,4%

63,9%

50,1%

44,0%

23,9%

16,4%

Las principales medidas tomadas
por las personas para evitar ser
víctimas de delitos consisten en
cambios de hábitos que repercuten
en una disminución de la libertad. 

Se restringe la libertad para circular
en determinadas zonas, en ciertos
horarios, en el uso de los propios
bienes, entre otros.



Autoprotección  Proporción de medidas utilizadas para evitar ser
víctima de un delito. Respuesta múltiple
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Colocar rejas, alarmas, etc 

No dejar la casa sola 

Adquirir seguro de vivienda 

Contratar seguridad privada 

46,8%

43,8%

17,4%

Medidas de seguridad en el hogar

8,1%

Como otra estrategia para evitar ser
víctima de delito, se incurre en
gastos en medidas de protección
para la vivienda.

Es decir, que incluso sin necesidad
de haber sido víctima de delito, la
inseguridad ya implica pérdidas
económicas en los hogares.



Módulo
Desempeño
institucional



Percepción del
desempeño de
las autoridades
Entre 6 y 7 de cada 10 encuestados
sostienen que la inseguridad se debe a la
falta de accionar de la justicia y la policía.

Desde un punto de vista más amplio, pero
también institucional, el 55,4% afirma que
la inseguridad se debe a que la ley no
contempla penas más duras para los
delincuentes.

67,8 %

61,6 %

Cree que una causa de la inseguridad es la
falta de accionar de la justicia

Cree que una causa de la inseguridad es la
falta de accionar de la policía



Actitudes hacia
la policía y la
justicia
En relación a la policía y los servicios que
proporciona, solo el 31,4% confía en ella.
Es para destacar el 6,6% que no sabe
contestar si confía o no en esta
institución.

Con respecto al poder judicial, es de las
instituciones más desprestigiadas. El
81,2% desconfía en el sistema judicial
para hacer valer la ley. 

Mucha confianza Algo de confianza
Poca confianza Ninguna confianza No sabe

Policía Poder Judicial
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1,7%

16,5%

39,6%
41,6%

0,6%



Módulo
Victimización



Victimización 5 DE CADA 10*
encuestados (o alguien con quien convive)
afirma haber sido en los últimos 12 meses

víctima de un delito
*48,9%  



Delitos contra
el hogar 27,1 %

Daños en su vehículo

23,2 %
Robo en su vivienda

21,5 %
Daños en su vivienda

17,8 %
Robo en su vehículo

Los delitos contra el hogar atentan
contra todos los miembros del hogar, ya
que afectan el patrimonio común.

En el caso de los daños o robo de los
vehículos, se considera que afectan el
patrimonio del hogar, tanto si suceden en
la vía pública, como en la propia vivienda.

Proporción víctima de delitos contra el hogar
en el último año



Delitos contra
las personas 58,4 %

Arrebato en la vía pública

20,4 %
Robo con violencia / asalto

2,4 %
Estafa

Los delitos contra las personas afectan
su integridad física y patrimonio. Se
incluyen delitos violentos y no violentos. 

Proporción víctima de delitos contra las
personas en el último año



Denuncias 

Hice la denuncia pero no obtuve ninguna
respuesta

Hice la denuncia y obtuve una respuesta
favorable.

No hice la denuncia
 

Entre quienes fueron víctimas de delito,
¿realizaron la denuncia?

58,7%

6,1%

35,2%



Cifra negra 
35,2%

Se conoce como cifra negra a la
proporción de delitos cometidos que no
han sido denunciados, y por ende no
están registrados ante las autoridades. 

Principal causa por la que no realizaron la
denuncia
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Denunciar no sirve de nada 

Delito de poca importancia 

Desconfianza en la policía o justicia 

No tenía tiempo 

Temor a amenazas o represalias 

Otros motivos 

62,,8%

16,6%

8,7%

6,1%

4,3%

1,5%




